
Občianske aktivity v minulosti 

 

Naše občianske združenie Nádej človeka so sídlom v Príbovciach si v minulom roku 
pripomenulo 15 rokov od svojho vzniku. V jeho programe činnosti od začiatku dominovali 
predovšetkým kultúrno – spoločenské podujatia a poznávacie zájazdy. No mali sme už vtedy smelý 
úmysel vybudovať v Príbovciach zdravotno-sociálne zariadenie s názvom „HOSPIC NÁDEJ“. 
Vychádzali sme pritom zo skutočnosti, že v tom období na Slovensku chýbalo podľa oficiálnych 
štatistík vyše 23 000 miest v zariadeniach takéhoto typu. Od tých čias sa situácia podstatne nezmenila, 
skôr si myslím, že nedostatok takýchto miest je vyšší, keďže populácia na Slovensku starne. Prvotný 
prieskum u starostov Príboviec, Beníc, Rakova, Blatnice, Ďanovej, Valče a Trnova ukázal, že takéto 
zariadenie pre občanov uvedených obcí by privítali a projekt podporili. Mysleli sme využiť na tento 
projekt budovu kaštieľa Benických v Príbovciach po jeho rekonštrukcii. Bol v miestnom parku pri 
sútoku Turca s Blatnickou. Je to už minulosť, lebo kaštieľ bol asanovaný a celý priestor bude zrejme 
v budúcnosti použitý na iné účely.  

Ďalšou našou myšlienkou v prospech starších občanov bolo zriadenie denného stacionára pre 
seniorov v objekte býv. Národnej školy vo dvore pri Materskej škole v Príbovciach.  Tento objekt nie 
je ani v súčasnosti využívaný a pri troche námahy zo strany kompetentných by s pomocou európskych 
sociálnych fondov bolo možné tento projekt realizovať. V máji t.r. budú voľby starostu (starostky) 
Príboviec. Iste sa kandidáti predstavia občanom so svojim programom. Bolo by úžasné, keď by sa 
v ňom objavili aj aktivity podporujúce zvýšenie kvality života seniorov, do čoho bezosporu patrí aj 
zriaďovanie denných stacionárov. 

Na Obecnom úrade v Príbovciach je medzi kronikami vedenými v minulosti aj zaujímavý 
dokument o dianí v našich obciach v 80 - tych rokoch uplynulého storočia. Išlo konkrétne o činnosť 
Zboru pre občianske záležitosti pri Miestnom národnom výbore v Príbovciach (ďalej ZPOZ). 
Aktívnym členom a kronikárom bol pán Kazimír Rusnák, ktorý spomínanú kroniku viedol v rokoch 
1981 až 1991.  

  



Poskytuje čitateľovi okrem pozitívneho umeleckého dojmu cenné informácie o významných 
udalostiach v živote konkrétnych ľudí, žijúcich v tom období v Príbovciach, Beniciach, Rakove 
a Ležiachove. ZPOZ bol vlastne už vtedy dobrovoľným občianskym združením, ktoré organizovalo 
napríklad  slávnosti uvítania novorodencov do života, odovzdávanie občianskych preukazov po 
dovŕšení 15 rokov, životných jubileí občanov, významných pracovných a športových úspechov,  
a pod. Aktívne v ZPOZ pracovali mnohí dobrovoľníci, napr. Ľubica Vladárová, rod. Marková, Anna 
Šmálová, rod. Ivanová, Dušan Facuna, Peter Facuna, Ján Velits a veľa ďalších. 

Za desaťročie, ktoré je v tomto dokumente zaznamenané, bolo slávnostne do života privítané 
240 novorodencov, odovzdané 96 občianskych preukazov, 364 občanov prijatých vedením MNV, 
ktorí sa dožili významných životných jubileí. Boli medzi nimi napr. v roku 1981 dlhoročný funkcionár 
MNV a telovýchovnej jednoty Dynamo Príbovce 60 ročný pán Peter Facuna, v roku 1982 70 ročný ev. 
a.v. farár pán Ján Chalupka, v roku  1986  95 ročná pani Katarína Fekečová, 90 ročný Anton Jeťko, 
a mnoho ďalších. Podobne boli v pozornosti ZPOZ aj jubilujúce manželské páry, ktoré si pripomínali 
strieborné (po 25. rokoch) a zlaté (po 50. rokoch) výročia,  bolo ich za spomínané obdobie 41. V roku 
1987 boli na milej slávnosti prijatí úspešní športovci kulturista Emil Petrovič a chodkyňa Ivana 
Brozmanová, ktorí sa umiestnili na medailových stupňoch v rámci republikových majstrovstiev 
a medzinárodných pretekov. 

 

 

 

Koncom roku 1991 ZPOZ v Príbovciach svoju činnosť ukončil, zrejme aj v súvislosti 
s rozdelením miestnej samosprávy z pôvodnej jednej do štyroch. Doposiaľ sa zo spomínaných aktivít 
zachovalo v Príbovciach len prijatie seniorov v mesiaci október a jubilujúcich manželských párov 
starostom obce. Dnes už nebohý pán Kazimír Rusnák zanechal budúcim generáciám cenný dokument 
o našich predkoch, ktorí spoluvytvárali históriu našich obcí. 

Príbovce, marec 2021 
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